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Niederschrift 
über die 26. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Klima, Umwelt und Energie 
am Mittwoch, 8. Mai 2024, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 
 
 

Anwesende:  
 

Mitglieder 
Karin Müller, Vorsitzende, B90/Grüne 
Holger Römer, 2. stellvertretender Vorsitzender, CDU 
Alfons Fleer, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Luzie Pfeil) 
Dr.-Ing. Martin Hoppe-Kilpper, Mitglied, B90/Grüne 
Dr. Ron-Hendrik Hechelmann, Mitglied, SPD 
Christoph Zeidler, Mitglied, SPD 
Christoph Frank, Mitglied, CDU 
Vera Wilmes, Mitglied, CDU 
Violetta Bock, Mitglied, DIE LINKE 
Dr. Andreas Buschmeier, Mitglied, FDP 
Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 
 

Teilnehmer mit beratender Stimme 
Ariane Kipp, Vertreterin des Behindertenbeirates 
Hannelore Sulner, Vertreterin des Seniorenbeirates 
 

Magistrat 
Simone Fedderke, Stadtklimarätin, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Feyza Tanyeri, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Britta Bachmann, Umwelt- und Gartenamt 
Bianca Eisenberg, Umwelt- und Gartenamt 
Steffen Müller, Dezernat Stadtentwicklung, Bauen, Umweltschutz und Verkehr 
 
Tagesordnung: 
 
1. Kassel pflanzt öko. - Wir verzichten auf den Einsatz                    101.18.1592 

von Glyphosat 
2. Bericht über die Hochwasserschutzmaßnahmen der Stadt 

Kassel 
101.19.1106 

 



 

Niederschrift über die 26. Sitzung des Ausschusses für Klima, Umwelt und Energie  
vom 8. Mai 2024 

 

2 von 3 Vorsitzende Müller eröffnet die mit der Einladung vom 29. April 2024 
ordnungsgemäß einberufene 26. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Klima, 
Umwelt und Energie, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit 
und Tagesordnung fest. 
 
 
1. Kassel pflanzt öko. - Wir verzichten auf den Einsatz von Glyphosat 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 31. August 2020 
Bericht des Magistrats 
- 101.18.1592 - 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat der Stadt Kassel wird beauftragt, neue und fortgeführte 
Pachtverträge für landwirtschaftliche Nutzflächen an Betriebe zu vergeben, die 
den Richtlinien eines ökologischen Anbauverbandes (möglichst als Mitglied) 
folgen und nach den Regeln und der Praxis des ökologischen Landbaus 
bewirtschaften.  
 
Die Landwirtinnen und Landwirte werden ausführlich auf die vorhandenen 
Angebote des Landes Hessens zur Umstellung auf ökologischen Landbau und 
über den Zugang zu den entsprechenden Förderprogrammen (Landesbetrieb 
Landwirtschaft Hessen, Modellregion Ökolandbau) hingewiesen.  
 
Darüber hinaus fordern wir den Magistrat auf zu prüfen, ob der Einsatz von 
Glyphosat-haltigen Herbiziden oder der Einsatz von Insektiziden aus der 
Gruppe der Neonicotinoide auf allen Flächen im Stadtgebiet im Eigentum der 
öffentlichen Hand unterbunden werden kann. Dafür sollen ergänzend 
Gespräche mit dem Land Hessen aufgenommen werden, um Einfluss auf die 
Museumslandschaft Hessen Kassel zu nehmen, sowie Gespräche mit der 
Deutschen Bahn geführt werden. Der Magistrat erstattet zu allen Gegenständen 
dieses Beschlusses einmal pro Jahr dem Ausschuss für Umwelt und Verkehr 
Bericht.  

 
Stadtklimarätin Fedderke übergibt das Wort an Frau Eisenberg, Umwelt- und 
Gartenamt, die über die Pachtverträge, Tauschflächen, den Einsatz von Glyphosat 
im Stadtgebiet berichtet und die sich anschließenden Fragen der 
Ausschussmitglieder beantwortet. Der Bericht wird der Niederschrift als Anlage 
beigefügt. 
 

Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
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2. Bericht über die Hochwasserschutzmaßnahmen der Stadt Kassel 
Antrag der Fraktion B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.1106 - 

 

Gemeinsamer Antrag 
 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird darum gebeten, in einer der kommenden Sitzungen des 
Ausschusses für Klima, Umwelt und Energie eine Vertreterin oder einen 
Vertreter vom Eigenbetrieb KASSELWASSER einzuladen. Der Bericht soll alle für 
Kassel relevanten Oberflächenfließgewässer umfassen und auf den aktuellen 
Planungsstand der Hochwasserschutzmaßnahmen an der Losse eingehen. 
Zusätzlich interessiert uns die Bereitstellung finanzieller Mittel seitens der Stadt 
Kassel beziehungsweise seitens KASSELWASSSER für die Umsetzung dieser 
Schutzmaßnahmen. 

 

Der Ausschuss für Klima, Umwelt und Energie fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 

Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. Bericht 
über die Hochwasserschutzmaßnahmen der Stadt Kassel, 101.19.1106, wird 
zugestimmt. 
 
 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Fleer 
 
 

Ende der Sitzung: 17:16 Uhr 
 
 
 
 
Karin Müller Feyza Tanyeri 
Vorsitzende Schriftführerin 
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